

Селезнева Юлия Олеговна

студентка

Научный руководитель

Ефремов Александр Юрьевич

канд. пед. наук, доцент

Центральный филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Воронеж, Воронежская область

СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМАТИКА РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВОВЫХ НОРМ

В ОБЛАСТИ ЭКОЛОГИИ

Аннотация: в статье представлены результаты индивидуального проектирования на 1 курсе колледжа по специальности «Право и судебное администрирование». Делается анализ научных публикаций по проблемам современной экологии, рассмотрены экологические проблемы Воронежской области по материалам судебной практики. Представлены результаты диагностики уровня знаний студентами экологических основ жизнедеятельности.

Ключевые слова: экологическое право, экологические проблемы.

Вопросы экологии, принципы отношения к окружающей среде являются важнейшими факторами, которые определяют условия жизни людей. Всё выше-перечисленное занимает важное место в основном законе РФ, Конституции, в котором установлено право каждого на благоприятную окружающую среду [3, ст. 42]. Каждому гражданину РФ необходимо соблюдать права и обязанности, предусмотренные законом. С целью улучшения обстановки в сфере экологии гражданам необходимо соблюдать правила по охране и целесообразному использованию природных ресурсов, по улучшению состояния экологической среды, а также выполнять другие обязанности, которые предусмотрены законодательством РФ. Федеральный закон «Об охране окружающей среды» определяет правовые основы государственной политики в области охраны окружающей среды [9]. Деятельность человека пагубно влияет на экологию, обстановка в мире

становится хуже. Растёт уровень загрязнения водоёмов, атмосферного воздуха, почвы, происходит истощение запасных ресурсов природы. Экологическое законодательство является одним из способов борьбы с этой глобальной проблемой. Создаётся огромное количество кодексов, законов и приказов на региональном, федеральном и других уровнях, которые посвящены охране окружающей среды.

Проблема заключается в том, что если не будут предприняты меры по улучшению и систематизации принципов утилизации отходов, не будет осуществлён поиск дополнительных источников энергии, не будет осуществлена ликвидация ядерных вооружений, то нельзя говорить о дальнейшей спокойной, мирной и здоровой жизни на нашей планете. Современный экологический кризис в настоящее время поставил под реальную угрозу стабильность позитивного развития человеческой цивилизации. Последующая деградация экосистемы является причиной дестабилизации биосфера, потери единства её частей и способности к саморегуляции, обеспечивающей стабильное качество среды, необходимое для жизни [7].

В современных условиях ограниченного временного ресурса необходимо начать быструю, эффективную деятельность, направленную на борьбу с правовыми экологическими нарушениями. Следовательно, в работе юриста существует острая необходимость владения исследовательскими навыками в области экологии.

Анализ показал, что ключевым термином исследуемой темы является экологическое право – это отрасль российского права, представляющая собой систему норм права, регулирующих общественные отношения в сфере взаимодействия общества и природы с целью сохранения, оздоровления и улучшения окружающей природной среды [10].

В этой связи, А. А. Магадиева и Б.С. Мурзабулатов рассматривают одну из наиболее актуальных проблем на современном этапе – загрязнение экологической среды. Авторы отмечают, что путём рационального использования природных ресурсов Земли и ответственного отношения к проблеме экологии можно в корне изменить эту ситуацию. Во многих субъектах РФ уже начала работать

«мусорная реформа». Ее целью является ликвидация незаконных свалок и переход на раздельный сбор отходов, их сортировку и переработку с тем, чтобы их можно было использовать повторно. И это означает, что каждый человек должен поменять свои взгляды на природу, экологическое состояние своего населенного пункта, города, района и республики, мира, а значит, и всей планеты в целом [5].

В работе А.М. Ларионовой рассматриваются современные проблемы экологии в результате роста населения, урбанизации и увеличения количества автотранспортных средств повышается уровень загрязнения воздуха, воды и почвы, деградации ландшафтов, показаны последствия негативного воздействия на окружающую среду и пути решения экологических проблем. Автор приходит к выводу, что важную роль в решении указанных проблем предстоит играть специалистам, выпускникам высшей школы, которые должны овладеть основами теоретических знаний по экологии и охране окружающей среды, чтобы их применять на практике и учитывать в проектной и нормативной документации [4].

Загрязнение воздуха в настоящее время считается самой большой угрозой здоровью из-за окружающей среды в мире. В этой связи, в научной статье В.М. Евстропова рассматриваются проблемы экологии, связанные с загрязнением воздуха, и влияние этих факторов на здоровье человека. Автор отмечает, что одним из наиболее значимых загрязнителей воздуха являются выхлопные газы автомобилей. Однако загрязнение атмосферы происходит не только выхлопными газами и смогом, но и пылью, шумовым, тепловым загрязнениями. На здоровье человека существенно влияют также негативные природно-экологические факторы, в частности, выбросы вулканических газов, а также образующиеся при этом кислотные осадки, загрязняющие атмосферный воздух [1].

На сегодняшний день уничтожение заповедных зон и браконьерство в России – одна из самых актуальных проблем экологической сферы. В соответствии с Уголовным кодексом (ст. 258) незаконная охота наказывается штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до двух лет [9]. В

работе Д.М. Постникова рассматривается проблематика совершаемых деяний. Статья посвящена теме, касающейся проблемных вопросов, касающихся уничтожения заповедников и браконьерства. Нарушая данные правовые режимы, люди ставят под угрозу все естественное функционирование природы, что негативно влияет как на экологию, так и на все общество в целом [6].

Проблемы современной экологии находят свое отражение и в студенческих исследованиях. Так, студентом ЦФ РГУП С. С. Красных в рамках индивидуального проекта на 1 курсе, рассматриваются наиболее очевидные экологические проблемы Российской Федерации, сделана попытка определения черт сходства и различия, характерных особенностей их образования и развития, представлено обоснование наиболее целесообразных и эффективных путей решения проблем. Автор приходит к выводу, что экологические проблемы Российской Федерации являются одними из наиболее актуальных проблем нашего общества, и имеют огромную значимость как для науки юриспруденции, и для каждого гражданина. К тому же исследования в данной области не только актуальны, но и чрезмерно важны для системы правосудия России, государства и общества. Проведенный в рамках исследования опрос среди учащейся молодежи показывает, что в студенческой сфере с интересом следят за состоянием окружающей среды и активно выступают за принятие мер по предотвращению и ликвидации экологических проблем России [2].

Таким образом, проблемы современной экологии являются актуальными и находят своё отражение в многочисленных научных публикациях.

Проведенный анализ научных исследований показывает, что проблемы современной экологии могут быть исследованы и применены к будущей профессии юриста, так как умение использовать законодательство в экологически сберегающих целях является очень важной задачей в области юриспруденции. Безусловно, юрист должен обладать необходимыми знаниями в области экологического законодательства, уметь профессионально разбираться в сложных ситуациях, а также находить адекватное решение конкретной проблемы.

В качестве третьей задачи ставилось проведение анализа экологических проблем Воронежской области по материалам судебной практики. Анализ показал, что главными проблемами в Воронежском регионе являются: отходы производства и потребления, загрязнение почв, водные проблемы, вырубка лесов. Безусловно, чтобы решить экологические проблемы и гарантировать гражданам право на благоприятную окружающую среду не хватит дня, недели и даже года. Постепенно предпринимая соответствующие меры, можно повернуть ситуацию в нужное направление.

Для воронежцев характерна заинтересованность в здоровой, безопасной среде. Следовательно, стоит принять меры по повышению уровню экологической культуры населения. Очень важно развивать волонтерское движение, тем самым активно привлекать молодежь к данной деятельности.

Диагностика, проведенная среди студентов, ответила на важный вопрос: экологические проблемы Воронежской области невозможno решить без мониторинга. Однако, не все студенты считают экологический мониторинг важнейшим элементом рационального природопользования. Государственный экологический мониторинг закреплен в Федеральном законе от 10.01.2002 №7-ФЗ (ред. от 30.12.2020) «Об охране окружающей среды» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2021) Главой X. Государственный экологический мониторинг (государственный мониторинг окружающей среды), что только подчеркивает важность и актуальность экологического мониторинга в настоящее время [9].

Результаты проведенной диагностики показали, что студенты имеют хорошие знания по теме «Социальная проблематика реализации правовых норм в области экологии». Наиболее острой проблемой студенты называют задачу утилизации отходов, их источников и систем образования.

Список литературы

1. Евстропов В.М. Современные подходы к оценке влияния загрязнения окружающей среды на здоровье / В.М. Евстропов // Россия и мировое сообщество: проблемы демографии, экологии и здоровья населения. сборник статей II Международной научно-практической конференции. – 2019. – С. 66–69.

2. Ефремов А. Ю. Экологические проблемы Российской Федерации/ А.Ю. Ефремов, С.С. Красных // Научные исследования: от теории к практике: материалы III Междунар. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 30 апр. 2015 г.) / ред-кол.: О. Н. Широков [и др.]. – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2015. – С. 434–435.
3. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993: (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // КонсультантПлюс: справочные правовые системы: Законодательство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399 (дата обращения: 4.11.2020).
4. Ларионова А.М. Современные проблемы экологии / А.М. Ларионова // Техника и технология транспорта. – 2018. – №1 (6). – С. 12.
5. Магадиева А.А. Охрана окружающей среды / А.А. Магадиева, Б.С. Мурзабулатов // Российский электронный научный журнал. – 2020. – №1 (35). – С. 203–212.
6. Постников Д.М. Проблема уничтожения заповедных зон и браконьерства в России / Д.М. Постников // Научные исследования молодых учёных. Сборник статей Международной научно-практической конференции: в 4 частях. – 2020. – С. 218–220.
7. Распоряжение Правительства РФ от 31.08.2002 №1225-р «Об Экологической доктрине Российской Федерации» // КонсультантПлюс: справочные правовые системы: Законодательство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_92097/e3391990ed7407a80c0ba78adcf86882bd1b1eff/ (дата обращения 16.03.2021).
8. Статья 258 Уголовного кодекса Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // КонсультантПлюс: справочные правовые системы: Законодательство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/5a2796b5ebd3a057ab32b2d16736acb4d28f0694 (дата обращения: 9.12.2020).

9. Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 №7-ФЗ (ред. от 31.07.2020) // КонсультантПлюс: справочные правовые системы: Законодательство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34823 (дата обращения: 4.11.2020).

10. Экология Производства. Научно-практический портал / Экологическое право [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ecoindustry.ru/global/law.html> (дата обращения 25.11.2020).